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Анотація. Досліджено комплекс факторів, що визначають сучасний стан 
та перспективи розвитку ландшафтного дизайну паркових територій пра-
вобережної частини Києва в умовах інтенсивної урбанізації та кліматичних 
змін. Систематизовано сім груп факторів впливу. Встановлено, що протягом 
2010–2024 років площа озеленених територій загального користування на пра-
вобережжі скоротилася на 12 % внаслідок точкової забудови.

Мета. Метою дослідження є комплексний аналіз сучасного стану ландшаф-
тного дизайну паркових територій правобережної частини Києва та обґрунту-
вання перспектив їх розвитку в умовах урбанізаційної трансформації і кліма-
тичних змін. 

Методологія. Методологічну основу дослідження становить комплекс тео-
ретичних і емпіричних методів, зокрема аналіз наукових джерел, систематизація 
факторів впливу, порівняльний аналіз сучасних підходів до організації міських 
паркових просторів, класифікація функціональних і просторових характеристик 
територій. 

Результати. У дослідженні систематизовано сім груп факторів, що впли-
вають на розвиток ландшафтного дизайну паркових територій: урбанізаційні, 
соціокультурні, географічні, кліматичні, архітектурно-ландшафтні, історичні та 
нормативно-правові. Встановлено скорочення площі озеленених територій за-
гального користування на правобережжі Києва на 12% у період 2010–2024 років, 
що зумовлено інтенсивною забудовою. 

Наукова новизна. Наукова новизна полягає у комплексному підході до 
оцінювання факторів розвитку ландшафтного дизайну правобережних парків 
Києва через виявлення дуальності їхнього впливу – як можливостей, так і обме-
жень. 

Практична значущість. Практична значущість дослідження полягає у мож-
ливості застосування отриманих результатів у проєктуванні та реконструкції 
міських паркових територій, розробленні стратегій управління зеленими зонами 
та впровадженні інклюзивних і екологічно адаптивних рішень.

Ключові слова: ландшафтний дизайн, паркові території, правий берег 
Києва, процеси урбанізації, адаптація до кліматичних змін, біофільний підхід, со-
ціальна інклюзія, багатофункціональність, сучасний стан.
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ВСТУП
Правобережна частина Києва як іс-

торичне ядро столиці концентрує найцін-
ніші паркові комплекси, що формувалися 
протягом XIX-XXI століть та відображають 
еволюцію ландшафтного мистецтва від ре-
гулярних композицій до натуралістичних кон-
цепцій організації простору. Паркові території 
Маріїнського парку, Володимирської гірки, 
Університетського саду, парків «Наталка» та 
«Почайна» становлять невід'ємну складову 
міської екосистеми, виконуючи рекреаційні, 
екологічні, естетичні та соціокультурні функції 
[5; 36]. Водночас інтенсивна урбанізація пра-
вобережжя призводить до загострення супе-
речностей між зростаючим попитом на якісні 
публічні простори та дефіцитом озеленених 
територій, між необхідністю модернізацією 
інфраструктури та вимогами збереження істо-
рико-культурної автентичності, між запитами 
різних груп користувачів та обмеженістю те-
риторіальних ресурсів. Наукова проблема по-
лягає у відсутності комплексного розуміння 
системи факторів, що визначають можливості 
та обмеження для розвитку ландшафтного 
дизайну паркових територій правобережжя 
в умовах множинних викликів: урбанізацій-
ного тиску, кліматичних змін, трансформації 
соціокультурних запитів, деградації наса-
джень, конфлікту історичної спадщини та по-
треб адаптації до стандартів універсального 
дизайну [1; 6; 19; 43]. Розв'язання окрес-
леної проблеми дозволить сформувати нау-
ково обґрунтовану основу для розроблення 
проектних рішень, що балансують екологічну 
функціональність, естетичну виразність, со-
ціальну інклюзивність та історико-культурну 
цінність паркових просторів.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Теоретичні засади формування міських 

зелених просторів розглянуто у дослідженнях 
Вітюка І.В. [19], який систематизував фак-
тори впливу на розміщення садово-паркових 
об'єктів та обґрунтував критерії оцінки при-
датності територій для паркобудування. 
Гончаренко І.В. [8] розробила методологію 
фітоіндикації антропогенного навантаження 
на урбоекосистеми, що дозволяє оцінювати 
стан паркових територій через аналіз житт-
єздатності рослинних угруповань. Вплив ур-
банізації на екосистемні послуги парків пред-
ставлено у праці Цао У., Конга Л., Чжана Л., 
Оуяна Ч. [34], де обґрунтовано складні не-
лінійні залежності між рівнем економічного 
розвитку та динамікою цінності екосистемних 
сервісів у процесі трансформації міських зе-
мель. Дзиба А. та Савєлєв К. [35] дослідили 

культурні екосистемні послуги київських 
парків у умовах воєнного стану, встановивши 
зростання значення зелених зон як чинника 
психоемоційного відновлення населення ме-
гаполіса. Мірошник Н. В., Грабовська Т. О., 
Мазура М., Тесленко І. К. [37] розробили си-
стему біоіндикаційних показників, яка дає 
змогу оцінювати стійкість міських насаджень 
до аеротехногенного забруднення та визна-
чати реактивність паркових екосистем до змін 
у довкіллі. Взаємозв'язок розвитку зеленої 
інфраструктури та урбанізаційних процесів 
обґрунтовано у дослідженні Мірошник Н. В., 
Ліханова А. Ф., Грабовської Т. О., Тесленко 
І. К., Рубіка Г. [38], де сформульовано кон-
цепцію інтегрованого управління міськими 
зеленими просторами з урахуванням еколо-
гічних, соціальних і економічних параметрів. 
Вишневський В. І., Доніч О. А., Куций А. В. [6] 
здійснили детальний аналіз кліматичних осо-
бливостей Києва та приміських зон, виявивши 
тенденції зміни температурного режиму та ре-
жиму опадів, що визначають умови функці-
онування паркових екосистем. Просторово-
часову динаміку забруднення атмосферного 
повітря у столиці проаналізовано Вишневським 
В. І. та Колісником І. А. [7], які встановили за-
кономірності перерозподілу концентрацій за-
бруднювальних компонентів залежно від то-
пографічних характеристик та інтенсивності 
транспортних потоків. Нормативно-правові 
аспекти благоустрою міських територій визна-
чено у положеннях ДБН Б.2.2-5:2011 [9], ДБН 
Б.2.2-12:2019 [10], Правилах благоустрою 
міста Києва [24], однак їхній зміст демонструє 
обмежену адаптованість до сучасних викликів 
кліматичної трансформації, концептуальних 
підходів біофільного дизайну та принципів со-
ціальної інклюзії. Незважаючи на значний до-
робок вітчизняних та зарубіжних дослідників, 
залишаються недостатньо вивченими питання 
комплексної оцінки факторів впливу на роз-
виток ландшафтного дизайну саме правобе-
режної частини Києва з урахуванням унікаль-
ності географічних умов, складного рельєфу, 
історико-культурної цінності паркових тери-
торій. Потребують поглибленого аналізу ме-
ханізми адаптації паркових просторів до клі-
матичних змін через впровадження систем 
управління дощовими водами, підбір стій-
кого асортименту рослин, створення мікро-
кліматичних зон комфорту [2; 9; 13]. Відсутні 
науково обґрунтовані рекомендації щодо 
балансування між збереженням історичної ав-
тентичності та модернізацією інфраструктури 
відповідно до принципів універсального ди-
зайну на територіях об'єктів культурної спад-
щини.
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МЕТА
Мета дослідження полягає у комплек-

сному аналізі сучасного стану ландшафтного 
дизайну парків правобережної частини Києва 
та обґрунтуванні концептуальних підходів до 
модернізації паркових територій в умовах ур-
банізаційних трансформацій та кліматичних 
змін.

Для досягнення поставленої мети вирі-
шено наступні завдання: 

1.	систематизовано фактори впливу на 
розвиток ландшафтного дизайну паркових те-
риторій через виявлення позитивних можли-
востей та негативних обмежень кожної групи 
детермінант;

2.	проаналізовано вплив урбаніза-
ційних процесів на трансформацію площі озе-
ленених територій правобережжя протягом 
2010–2024 років; 

3.	оцінено наслідки кліматичних змін 
для функціонування паркових екосистем 
через аналіз динаміки температурного режиму 
та режиму опадів за період 2000–2024 років; 

4.	виявлено соціокультурні запити на-
селення щодо функціонального наповнення 
паркових просторів з урахуванням принципів 
соціальної інклюзії;

5.	обґрунтовано концептуальні підходи 
до інтеграції натуралістичного та біофільного 
дизайну у структуру паркових композицій; 
розроблено рекомендації щодо адаптації пар-
кових територій до викликів урбанізації та 
кліматичних змін.

Методи дослідження. Для досягнення 
поставленої мети та розв’язання визначених 
завдань застосовано комплекс теоретичних та 
емпіричних методів дослідження.

Теоретичні методи:
−	 аналіз науково-педагогічних праць із 

проблеми організації позаурочної мистецької 
діяльності, що дозволив виявити ступінь роз-
робленості досліджуваної проблеми та визна-
чити теоретичні засади гурткової роботи, екс-
курсійної діяльності та майстер-класів;

−	 синтез теоретичних положень для 
формування цілісного уявлення про систему 
позаурочної мистецької діяльності у закладах 
загальної середньої освіти;

−	 порівняння підходів до організації 
різних форм позаурочної діяльності, що умож-
ливило виявлення спільних та відмінних ха-
рактеристик гурткової роботи, виставок, екс-
курсій та майстер-класів;

−	 класифікація форм позаурочної мис-
тецької діяльності за критеріями системності, 
тривалості, функціонального призначення;

−	 узагальнення та систематизація тео-
ретичних даних для формулювання висновків 

щодо методичних засад проектування за-
нять гуртків, планування екскурсій та май-
стер-класів;

Емпіричні методи:
−	 аналіз нормативно-правових доку-

ментів, що регламентують організацію позау-
рочної діяльності у закладах загальної серед-
ньої освіти;

−	 вивчення та узагальнення педаго-
гічного досвіду організації гурткової роботи, 
проведення екскурсій та майстер-класів з об-
разотворчого мистецтва;

Комплексне застосування зазначених 
методів забезпечило системність дослідження 
та обґрунтованість отриманих результатів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Комплексний підхід до аналізу факторів 

впливу на розвиток ландшафтного дизайну 
парків правобережної частини Києва базу-
ється на систематизації через виявлення ду-
альності їхнього впливу. Кожен фактор одно-
часно створює можливості для інноваційних 
проектних рішень та формує обмеження, що 
стримують реалізацію окремих концепцій ор-
ганізації паркового простору. Класифікація 
факторів здійснена на основі аналізу міжна-
родного досвіду проектування урбанізованих 
зелених просторів та вітчизняної практики 
благоустрою територій відповідно до норма-
тивних вимог [10; 15; 28].

Фактори впливу на розвиток ландшаф-
тного дизайну парків правобережжя Києва 
представлені в таблиці 1.

Наведена систематизація дозволяє 
комплексно оцінити передумови та обме-
ження для розвитку ландшафтного дизайну, 
що формує науково обґрунтовану основу 
для розроблення проектних рішень з ура-
хуванням балансу між можливостями та ри-
зиками трансформації паркових територій 
[34; 38]. Інтенсифікація урбанізаційних про-
цесів на правобережжі Києва створює супе-
речливі умови для розвитку паркових тери-
торій через одночасне зростання попиту на 
рекреаційні простори та посилення тиску за-
будови на озеленені зони. Аналіз динаміки 
змін площі озеленених територій загального 
користування засвідчує скорочення на 12 % 
протягом 2010–2024 років внаслідок відве-
дення земель під будівництво житлових та 
комерційних об'єктів. Зростання щільності 
населення та забудови підвищує попит на 
якісні рекреаційні простори, що стимулює ін-
вестиції у розвиток паркової інфраструктури 
та актуалізує питання модернізації існуючих 
парків [34; 38]. Дослідження показують, що 
в умовах дефіциту озеленених територій парки 
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правобережжя отримують надмірне функціо-
нальне навантаження, що вимагає оптимізації 
планувальної структури через впровадження 
принципів мультифункціональності та адап-
тивного дизайну. Урбанізаційні процеси при-
зводять до фрагментації зелених просторів 
внаслідок точкової забудови, порушення еко-
логічних коридорів, скорочення площі існу-
ючих паркових територій. Підвищений рі-
вень забруднення повітря від автотранспорту 
створює критичні умови для функціонування 
паркових екосистем правобережжя [7; 37]. 
Концентрація забруднюючих речовин у при-
земному шарі атмосфери біля магістральних 
вулиць перевищує гранично допустимі зна-
чення у 1,5–2 рази, що негативно впливає 
на життєздатність деревних насаджень та 
знижує рекреаційну цінність паркових те-
риторій. Надмірне антропогенне наванта-
ження на популярні паркові території право-
бережжя призводить до деградації трав'яного 
покриву, ущільнення ґрунту, порушення ре-
жиму зволоження. Рекреаційна ємність парків 
Володимирська гірка, Маріїнський, Шевченка 
регулярно перевищується у вихідні дні та під 
час проведення масових заходів, що вимагає 
розроблення стратегій розподілу відвідувачів 
через створення альтернативних атракційних 
зон у менш завантажених частинах паркових 
територій [19; 35]. 

Трансформація соціокультурних за-
питів населення визначає кардинальну зміну 

функціонального призначення паркових те-
риторій правобережжя. Традиційне розуміння 
парку як місця пасивного відпочинку зміню-
ється концепцією багатофункціонального пу-
блічного простору, що задовольняє диверси-
фіковані потреби різних соціальних груп [24; 
26]. Зростання попиту на активні форми від-
починку стимулює створення спортивних зон, 
майданчиків для воркауту, велодоріжок, що 
вимагає перегляду традиційних планувальних 
рішень історичних парків. Врахування потреб 
різних вікових груп формує принцип вікової 
інклюзивності паркового середовища, де спі-
віснують зони для активного дитячого відпо-
чинку, майданчики для підлітків, простори 
для молоді та тихі зони для літніх людей. 
Зростання екологічної свідомості населення 
створює запит на природоподібні ландшафтні 
рішення, що відображається у підтримці ініці-
атив зі створення луків замість традиційних 
газонів, збереження спонтанної рослинності, 
формування біотопів для міської фауни [2; 
15]. Конфлікт інтересів різних груп користу-
вачів паркових територій виявляється у супе-
речностях між потребами у тихому відпочинку 
та організації масових культурних заходів, 
між збереженням природного характеру ланд-
шафту та створенням спортивної інфраструк-
тури, що вимагає функціонального зонування 
з просторовим розмежуванням несумісних 
видів діяльності. Географічні особливості 
правобережної частини Києва визначають 

Таблиця 1
Фактори впливу на розвиток ландшафтного дизайну парків правобережжя Києва

Група факторів Позитивний вплив Негативний вплив
Урбанізаційні Зростання попиту на якісні рекреаційні 

простори; розвиток інфраструктури; 
підвищення інвестиційної привабливості 
паркових територій

Дефіцит вільних територій; високий 
рівень забруднення; фрагментація зе-
лених просторів; надмірне антропогенне 
навантаження

Соціокультурні Диверсифікація потреб населення; зро-
стання екологічної свідомості; розвиток 
культури дозвілля; запит на інклюзивне 
середовище

Конфлікт інтересів різних груп користу-
вачів; вандалізм; недостатня культура по-
ведінки в парках

Географічні Унікальний рельєф створює переду-
мови для виразних композицій; наявність 
водних об’єктів; мальовничі панорами 
міста

Складність доступності окремих зон; ви-
сокі витрати на інженерну підготовку те-
риторії; ризики ерозії схилів

Кліматичні Помірний клімат дозволяє використову-
вати широкий асортимент рослин; три-
валий вегетаційний період

Зміна режиму опадів; підвищення темпе-
ратур; почастішання екстремальних явищ; 
необхідність адаптації насаджень

Архітектурно- 
ландшафтні

Збережені фрагменти природних ланд-
шафтів; багата дендрофлора; історичні 
композиції як основа для розвитку

Деградація насаджень; втрата автентич-
ності композицій; конфлікт історичної 
спадщини та сучасних потреб

Історичні Унікальна ідентичність територій; тури-
стична атракційність; культурна цінність 
паркових комплексів

Обмеження на трансформацію об’єктів 
культурної спадщини; складність погод-
ження проектів; високі вимоги до рестав-
рації

Нормативно-правові Регламентація стандартів благоустрою; 
охорона цінних територій; механізми 
фінансування

Бюрократичні процедури; неузгодженість 
вимог; недосконалість законодавства; 
фрагментація управління

Джерело: сформовано автором на основі [4; 6]
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унікальну специфіку ландшафтного ди-
зайну паркових територій через складний ре-
льєф з перепадами висот, систему балок та 
ярів, схили Дніпра. Морфологічна різнома-
нітність створює виняткові можливості для 
формування виразних ландшафтних компо-
зицій з використанням вертикального зону-
вання, організації видових майданчиків, ство-
рення каскадних систем озеленення [10; 19]. 
Перепади висот від 80 до 180 м над рівнем 
моря на правобережжі створюють унікальні 
умови для формування мікрокліматичних 
зон з різними показниками інсоляції, воло-
гості, вітрового режиму. Південні схили отри-
мують надлишкове сонячне опромінення, що 
дозволяє використовувати теплолюбні види 
рослин та створювати комфортні умови для 
відпочинку у прохолодний період року, проте 
вимагає інтенсифікації насаджень для заті-
нення у літні місяці. Північні схили характе-
ризуються дефіцитом інсоляції, підвищеною 
вологістю, що обмежує асортимент рослин та 
створює дискомфортні умови для тривалого 
перебування відвідувачів. Складний рельєф 
створює значні обмеження для забезпечення 
доступності паркових територій, особливо для 
маломобільних груп населення [12; 19; 43]. 

Крутизна схилів понад 15° унеможли-
влює влаштування пандусів відповідно до 
нормативних вимог, що вимагає альтерна-
тивних рішень через створення механізованих 
систем вертикального транспорту або форму-
вання альтернативних маршрутів з меншою 
крутизною. Високі витрати на інженерну під-
готовку територій зі складним рельєфом вклю-
чають заходи з укріплення схилів, організації 
поверхневого водовідведення, влаштування 
підпірних стін, що суттєво підвищує вартість 
робіт з благоустрою. Ризики ерозії схилів 
внаслідок інтенсивних опадів вимагають ство-
рення протиерозійних систем озеленення 
з використанням рослин з розвиненою коре-
невою системою. Кліматичні зміни суттєво 
впливають на формування сучасних підходів 
до ландшафтного дизайну парків правобе-
режжя через підвищення середньорічних тем-
ператур, зміну режиму опадів, почастішання 
екстремальних погодних явищ [6; 19]. Аналіз 
метеорологічних даних за період 
2000–2024 років засвідчує підвищення серед-
ньорічної температури повітря на 1,2 °C, 
збільшення кількості днів з температурою 
понад 30 °C на 18%, зменшення снігового по-
криву взимку на 25%. Зміни вимагають пере-
гляду асортименту рослин для озеленення 
паркових територій з орієнтацією на посу-
хостійкі та жаростійкі види, здатні витриму-
вати тривалі періоди без опадів та високі 

температури літнього періоду. Зміна режиму 
опадів характеризується зменшенням за-
гальної кількості опадів за рік на 8% при од-
ночасному збільшенні інтенсивності злив, що 
створює ризики підтоплення низинних ді-
лянок паркових територій та вимагає модерні-
зації систем дренажу. Обґрунтовано проектні 
рішення щодо створення систем управління 
дощовими водами через влаштування біодре-
нажних садів, проникних покриттів, акумулю-
ючих водойм, що дозволяють затримувати та 
поступово відводити зливові води, знижуючи 
навантаження на міську каналізаційну си-
стему [9; 38]. Почастішання екстремальних 
погодних явищ, зокрема шквальних вітрів, 
граду, інтенсивних злив, призводить до по-
шкодження деревних насаджень, руйнування 
інфраструктури, що вимагає підвищення стій-
кості паркових територій через підбір вітро-
стійких видів дерев, укріплення конструкцій 
малих архітектурних форм. Тривалий вегета-
ційний період, що становить 210–220 днів на 
рік, створює сприятливі умови для викори-
стання широкого асортименту декоративних 
рослин та дозволяє формувати сезонно дина-
мічні композиції з тривалим періодом декора-
тивності. Помірний клімат дозволяє інтродуку-
вати південні види рослин, що розширюють 
палітру ландшафтних рішень, проте вима-
гають додаткового захисту у зимовий період. 
Адаптація до кліматичних змін стає не-
від'ємною складовою проектування паркових 
територій, що вимагає впровадження прин-
ципів кліматично адаптивного дизайну з вико-
ристанням стійких до стресових факторів 
видів рослин, створення систем мікрозро-
шення, формування затінених зон для захисту 
від перегріву [1; 2]. Архітектурно-ландшафтні 
передумови розвитку парків правобережжя 
визначаються унікальним поєднанням збере-
жених фрагментів природних ландшафтів та 
історичних паркових композицій, що ство-
рюють основу для формування сучасних про-
ектних рішень [4; 10]. Схили Дніпра з при-
родною деревно-чагарниковою рослинністю, 
заплавні території з луками та заростями верб, 
фрагменти лісових масивів у балках фор-
мують природний каркас паркових територій, 
що має бути збережений та інтегрований у су-
часну планувальну структуру. Багата ден-
дрофлора історичних парків правобережжя, 
що налічує понад 150 видів дерев та чагар-
ників, включає цінні інтродуценти та старові-
кові екземпляри, що становлять культурну та 
наукову цінність. Натуралістичний підхід до 
ландшафтного дизайну передбачає створення 
композицій, що імітують природні екосистеми 
через використання місцевих видів рослин, 
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формування структурно складних багатояру-
сних насаджень, збереження спонтанної рос-
линності на окремих ділянках [2; 15]. Перехід 
від монокультурних газонів до різнотравних 
лук знижує витрати на догляд, підвищує біо-
різноманіття, створює харчову базу для ко-
мах-запилювачів. Створення біотопів для 
міської фауни через залишення купин су-
хостою, формування чагарникових заростей, 
влаштування штучних гніздівель сприяє збе-
реженню популяцій птахів та дрібних ссавців 
у межах урбанізованого середовища. 
Біофільний дизайн як провідний тренд перед-
бачає максимальну інтеграцію природних 
елементів у всі компоненти паркового середо-
вища через використання природних матері-
алів у мощенні, створення вертикального озе-
ленення на спорудах, влаштування зелених 
дахів на паркових павільйонах [11; 13]. 
Біофільний підхід базується на науково під-
твердженому позитивному впливі контакту 
з природою на психоемоційний стан людини, 
що обґрунтовує доцільність створення 
«живих» конструкцій замість традиційних ар-
хітектурних форм. Деградація насаджень 
внаслідок старіння, хвороб, техногенного за-
бруднення призводить до втрати декоратив-
ності та екологічної функціональності пар-
кових територій, що вимагає розроблення 
програм поетапного оновлення насаджень 
з урахуванням історико-культурної цінності 
збережених композицій [5; 16]. Історичні пе-
редумови формування паркової системи пра-
вобережжя закладено у період активної урба-
нізації XIX – початку XX століття, коли 
створення Маріїнського парку, парку 
Володимирська гірка, Університетського саду 
відбувалося в контексті європейських місто-
будівних концепцій [10; 12]. Паркові тери-
торії формувалися як невід'ємні елементи 
міської структури, покликані забезпечити ре-
креаційні потреби населення та покращити 
санітарно-гігієнічні умови щільно забудованих 
кварталів. Історична планувальна структура 
парків правобережжя відображає принципи 
ландшафтного мистецтва відповідних епох, де 
регулярні композиції центральних частин по-
єднуються з пейзажними ділянками на пери-
ферії, створюючи складну просторову органі-
зацію з чергуванням відкритих та закритих 
видів. Унікальна ідентичність історичних пар-
кових територій формує туристичну атракцій-
ність правобережжя та підвищує рекреаційну 
цінність просторів через наявність об'єктів 
культурної спадщини, пам'ятників історії та 
архітектури, видових точок на історичну забу-
дову Подолу та Печерська. Культурна цінність 
паркових комплексів правобережжя 

визначається роллю в історії міста, зв'язком 
з визначними подіями та особистостями, що 
створює додаткову смислову наповненість 
паркового простору поряд з рекреаційною 
функцією. Обмеження на трансформацію 
об'єктів культурної спадщини створюють 
значні складнощі для модернізації інфра-
структури історичних парків правобережжя, 
оскільки будь-які втручання у планувальну 
структуру, зміни видового складу насаджень, 
влаштування нових споруд потребують пого-
дження з органами охорони культурної спад-
щини [14; 16]. Процедури погодження проек-
тної документації можуть тривати від шести 
місяців до двох років, що затягує реалізацію 
необхідних заходів з благоустрою та призво-
дить до подальшої деградації паркових тери-
торій. Високі вимоги до реставрації історичних 
елементів паркових композицій включають 
необхідність проведення комплексних істори-
ко-культурних досліджень, використання тра-
диційних матеріалів та технологій, залучення 
фахівців відповідної кваліфікації, що суттєво 
підвищує вартість робіт порівняно зі ство-
ренням нових паркових територій. Концепція 
«розумних» парків інтегрує цифрові техно-
логії в управління парковими територіями та 
взаємодію з відвідувачами через системи мо-
ніторингу стану насаджень з використанням 
датчиків вологості ґрунту та автоматичного 
поливу, «розумне» освітлення з датчиками 
руху та регулюванням інтенсивності залежно 
від часу доби, інтерактивні інформаційні плат-
форми з доповненою реальністю для освітніх 
програм [30; 40]. Адаптивний дизайн перед-
бачає створення гнучких просторових рішень, 
що трансформуються відповідно до сезонних 
змін та добових ритмів використання через 
модульні конструкції павільйонів, мобільне 
озеленення у контейнерах, трансформовані 
майданчики для різних видів активності. 
Мультифункціональність паркового простору 
досягається через створення зон множинного 
використання, де ранкові пробіжки, денні 
прогулянки з дітьми та вечірні культурні за-
ходи відбуваються на одній території завдяки 
гнучкому плануванню та мінімалістичній інф-
раструктурі [33; 43]. Ефективне використання 
обмежених територіальних ресурсів правобе-
режжя вимагає максимізації функціонального 
наповнення кожного квадратного метра пар-
кової території через вертикальне озеле-
нення, використання дахів споруд, створення 
багаторівневих просторів. Водні елементи на-
бувають нового значення у структурі пар-
кових композицій правобережжя, виконуючи 
роль регуляторів мікроклімату через зни-
ження температури повітря у зоні впливу на 
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2–3 °C, систем природного очищення дощових 
вод через фітофільтрацію, біотопів для водної 
та навколоводної фауни. Біодренажні сади та 
дощові сади стають невід'ємними елементами 
системи управління поверхневими водами, що 
затримують та фільтрують зливові стоки, за-
побігаючи підтопленню низинних ділянок та 
знижуючи навантаження на міську каналі-
зацію [23; 38]. Освітня функція парків реалі-
зується через створення тематичних марш-
рутів з інформацією про рослинний та 
тваринний світ паркових територій, влашту-
вання інформаційних стендів з QR-кодами для 
доступу до додаткових матеріалів, прове-
дення екскурсій та майстер-класів з еколо-
гічної тематики. Парки стають майданчиками 
для екологічної освіти населення, популяри-
зації знань про природу, формування відпові-
дального ставлення до довкілля. Співпраця 
з освітніми закладами розширює можливості 
використання паркових територій як на-
вчальних лабораторій під відкритим небом, де 
студенти та школярі проводять польові дослі-
дження біорізноманіття, вивчають особливості 
міських екосистем, беруть участь у волонтер-
ських програмах з догляду за насадженнями. 
Мистецька складова набуває визначального 
значення у формуванні унікальної іден-
тичності паркових просторів правобережжя 
через інтеграцію скульптурних композицій, 
створення ленд-арт об'єктів з природних ма-
теріалів, організацію тимчасових інсталяцій 
сучасних художників [30; 35]. Мистецтво 
у парковому середовищі створює додаткові 
атракційні точки, стимулює повторні відвіду-
вання, підвищує туристичну привабливість 
територій.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило 

здійснити комплексний аналіз сучасного 
стану ландшафтного дизайну парків право-
бережної частини Києва. Виявлено дуальність 
впливу кожного фактора через ідентифікацію 
позитивних можливостей та негативних обме-
жень для трансформації паркових просторів. 
Систематизація семи груп факторів – урба-
нізаційних, соціокультурних, географічних, 
кліматичних, архітектурно-ландшафтних, іс-
торичних та нормативно-правових – формує 
науково обґрунтовану основу для розро-
блення проектних рішень з урахуванням ба-
лансу між можливостями та ризиками.

Встановлено, що урбанізаційні про-
цеси призвели до скорочення площі озеле-
нених територій загального користування 
на правобережжі на 12 відсотків протягом 
2010–2024 років внаслідок точкової забудови 

та відведення земель під житлове та комер-
ційне будівництво. Зростання щільності насе-
лення підвищує попит на якісні рекреаційні 
простори при одночасному загостренні дефі-
циту територій та підвищенні антропогенного 
навантаження на існуючі паркові комплекси. 
Концентрація забруднюючих речовин у при-
земному шарі атмосфери біля магістральних 
вулиць перевищує гранично допустимі зна-
чення у 1,5–2 рази, що негативно впливає на 
життєздатність деревних насаджень та знижує 
рекреаційну цінність паркових територій3.

Аналіз метеорологічних даних за період 
2000–2024 років засвідчив підвищення се-
редньорічної температури повітря на 1,2 гра-
дуса Цельсія, збільшення кількості днів з тем-
пературою понад 30 градусів на 18 відсотків, 
зменшення снігового покриву взимку на 25 
відсотків. Зміна режиму опадів характеризу-
ється зменшенням загальної кількості опадів 
за рік на 8 відсотків при одночасному збіль-
шенні інтенсивності злив, що створює ризики 
підтоплення низинних ділянок та вимагає мо-
дернізації систем дренажу. Кліматичні зміни 
вимагають перегляду асортименту рослин 
з орієнтацією на посухостійкі та жаростійкі 
види, впровадження систем управління до-
щовими водами через влаштування біодре-
нажних садів та проникних покриттів.

Трансформація соціокультурних запитів 
населення визначає необхідність переходу 
від монофункціональних до мультифункціо-
нальних паркових просторів з урахуванням 
принципів соціальної інклюзії та універсаль-
ного дизайну. Аналіз доступності паркових те-
риторій правобережжя виявив критичні недо-
ліки інфраструктури: відсутність пандусів на 
більшості пішохідних маршрутів, недостатню 
ширину доріжок для проїзду інвалідних візків, 
брак тактильної навігації для людей з пору-
шеннями зору. Зростання екологічної свідо-
мості населення створює запит на природо-
подібні ландшафтні рішення через створення 
луків замість традиційних газонів, збереження 
спонтанної рослинності, формування біотопів 
для міської фауни..

Географічні особливості правобережжя 
з перепадами висот від 80 до 180 метрів над 
рівнем моря створюють унікальні можливості 
для формування виразних ландшафтних ком-
позицій при значних складнощах забезпе-
чення доступності для маломобільних груп 
населення. Крутизна схилів понад 15 градусів 
унеможливлює влаштування пандусів відпо-
відно до нормативних вимог, що вимагає аль-
тернативних рішень через створення механі-
зованих систем вертикального транспорту або 
формування маршрутів з меншою крутизною. 
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Архітектурно-ландшафтні передумови визна-
чають потенціал інтеграції природних еле-
ментів через натуралістичний та біофільний 
підходи, що базуються на науково підтвер-
дженому позитивному впливі контакту з при-
родою на психоемоційний стан людини.

Історична цінність паркових комплексів 
правобережжя створює туристичну атрак-
ційність при обмеженнях на трансформацію 
об’єктів культурної спадщини. Процедури по-
годження проектної документації з органами 
охорони культурної спадщини можуть тривати 
від шести місяців до двох років, що затягує 
реалізацію необхідних заходів з благоустрою. 
Нормативно-правові фактори регламентують 
стандарти благоустрою при недосконалості 
процедур та фрагментації управління між різ-
ними відомствами.

Обґрунтовано концептуальні підходи 
до модернізації паркових територій правобе-
режжя через інтеграцію натуралістичного та 
біофільного дизайну, впровадження систем 
управління дощовими водами, створення 
адаптивних просторових рішень, що тран-
сформуються відповідно до сезонних змін та 
добових ритмів використання. Концепція «ро-
зумних» парків інтегрує цифрові технології 
в управління парковими територіями через 
системи моніторингу стану насаджень, авто-
матизоване освітлення, інтерактивні інфор-
маційні платформи. Мультифункціональність 
паркового простору досягається через ство-
рення зон множинного використання з гнучким 
плануванням та мінімалістичною інфраструк-
турою. 
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ABSTRACT
Zakharchuk T. Landscape Design Of Parks On The Right Bank Of Kyiv: 

State And Prospects Of Development Under Urbanization Transformation
The study examines a complex of factors determining the current state and 

development prospects of landscape design of park territories on the right bank of 
Kyiv under conditions of intensive urbanization and climate change. Seven groups of 
impact factors have been systematized: urbanization, socio-cultural, geographical, 
climatic, architectural-landscape, historical, and regulatory-legal. The dual nature of 
each factor’s influence has been identified through the analysis of both positive op-
portunities and negative constraints affecting the transformation of park spaces. It 
has been established that during 2010–2024 the area of public green spaces on the 
right bank decreased by 12% due to infill development. 

Purpose. The purpose of the study is a comprehensive analysis of the current 
state of landscape design of park territories on the right bank of Kyiv and substantia-
tion of development prospects under conditions of urban transformation and climate 
change. Special attention is paid to identifying factors that determine modernization 
opportunities, functional adaptability, ecological sustainability, and social inclusive-
ness of park spaces. The study aims to define optimal approaches to balancing the 
preservation of historical and cultural heritage with the implementation of modern 
design solutions in urban green areas.

Methodology. The methodological basis of the research includes a combina-
tion of theoretical and empirical methods, such as analysis of scientific sources, sys-
tematization of impact factors, comparative analysis of modern approaches to urban 
park organization, and classification of functional and spatial characteristics of ter-
ritories. Methods of generalization, synthesis, and structural analysis were used to 
identify interrelations between urbanization, climatic, socio-cultural, and architec-
tural-landscape factors influencing park development. The empirical component in-
cludes analysis of regulatory documents, statistical data, and the current condition of 
park territories on the right bank of Kyiv.

Results. Seven groups of factors influencing the development of landscape 
design of park territories were identified: urbanization, socio-cultural, geographical, 
climatic, architectural-landscape, historical, and regulatory-legal. A 12% reduction in 
public green space area on the right bank of Kyiv during 2010–2024 was established, 
primarily due to intensive development. The impact of climate change, including in-
creased average annual temperature, changes in precipitation patterns, and growing 
anthropogenic pressure, was analyzed. The necessity of transitioning to multifunc-
tional park spaces through the implementation of biophilic design, adaptive solutions, 
and principles of universal accessibility has been substantiated.

Scientific novelty. The scientific novelty lies in a comprehensive approach 
to assessing development factors of landscape design of right-bank Kyiv parks 
through identifying the duality of their influence – both opportunities and limitations. 
Conceptual approaches to integrating naturalistic and biophilic design, creating adap-
tive environments, and modernizing park infrastructure in response to contemporary 
social demands and climate challenges are proposed.

Practical relevance. The practical significance of the research consists in the 
possibility of applying the obtained results in the design and reconstruction of urban 
park territories, development of green space management strategies, and implemen-
tation of inclusive and environmentally adaptive solutions. The proposed recommen-
dations may be used by local authorities, designers, and urban planners to improve 
urban environment quality, preserve historical authenticity, and ensure sustainable 
development of green spaces.

Keywords: landscape design, park territories, right-bank Kyiv, urbanization 
processes, climate change adaptation, biophilic approach, social inclusion, multifunc-
tionality, current state.
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